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УПРОВАДЖЕННЯ ДЕМОКРАТИЧНИХ ЦІННОСТЕЙ КРІЗЬ ПРИЗМУ  

ЗОВНІШНЬОПОЛІТИЧНИХ РІШЕНЬ ДЕРЖАВ – ЧЛЕНІВ ЄС  

В УМОВАХ РОСІЙСЬКО-УКРАЇНСЬКОЇ ВІЙНИ 

 

Ідеали демократії – загальновизнані. Вони є однією з основних 

цінностей міжнародних інтеграційних утворень, а саме: Організації 

Обʼєднаних Націй, Європейського Союзу та ін. Експерти цих організацій 

слушно зауважують, що демократія створює сприятливі умови для захисту 

й ефективної реалізації прав людини. Як відомо, її цінності знайшли 

відображення у Загальній декларації прав людини та отримали подальший 

розвиток у Міжнародному пакті про громадянські та політичні права, де 

закріплено зведення політичних прав та громадянських свобод, що 

становлять основу справжньої демократії. 

Поняття демократії бере свій початок з античності, воно еволюціонувало 

історично і з розвитком людства постійно змінюється, набуває нових рис та 

вимірів. Демократія як засіб соціального управління довела свою 

ефективність на теренах, насамперед, західноєвропейських країн. Однак 

хвиля демократизації досягла піку наприкінці ХХ століття, а в перші 

десятиліття ХХІ століття настала «демократична рецесія». Приблизно кожна 

п'ята країна з нових демократій повернулася до авторитаризму, або, 

принаймні, її демократичні інститути зазнали значної трансформації. Так, 

Freedom House зазначає, що з 2005 року рівень демократії по всьому світу 

почав стабільно знижуватися, чого не спостерігалося з моменту, коли 

організація розпочала свої виміри у 1973 році [1]. 

Суспільно-політична практика останніх десятиліть дає підстави 

стверджувати про більш менш успішне поширення принципів 

демократичного розвитку в відчутно ширших географічних межах. Так, 

засновані на рубежі 1990-х років. трансформаційні зрушення у країнах 

Східної Європи стали своєрідним тріумфом демократії на 

континентальному просторі, де досить потужно стали утверджуватись 

європейські демократичні цінності. Зараз із усіх країн ЄС лише в Угорщині 

(вперше з 1990 року) Freedom House наголошує на початкових проблемах з 



129 

реалізацією демократичних свобод. Проте, навіть у цій країні індекс 

свободи та демократії становить 70 пунктів зі 100 можливих, тоді як 

Україна має лише 60 [там само]. 

Загалом країни Європи все ж таки можна вважати «колискою 

демократії». Підтримка демократії є найбільшою у Норвегії, Ісландії, Данії 

та Греції. За даними програми European Values Study в колишніх 

радянських державах лише кожна п’ята людина вважає, що демократична 

система її країни є задовільною. Таке ставлення до демократії у країнах 

Східної Європи можна пояснити таким. По-перше, деякі постсоціалістичні 

демократії за західними стандартами мають недостатньо розвинуті засоби 

масової інформації, що контролюються державою або олігархами. По-

друге, у Східній Європі демократія ще дуже молода. Установлення довіри 

до демократичної держави – це процес, який триває багато років [3]. По-

третє, під час комуністичного режиму демократія давала химерну надію 

більшості населення, але всі вершки режиму діставалися його меншості. 

Не розуміючи справжньої природи та можливостей демократії, люди 

думали, що демократичне суспільство миттєво вирішить їхні проблеми, і 

не брали до уваги тривалий перехідний період, включаючи протидію 

антидемократичних сил, несумлінну боротьбу за владу, популізм, 

соціальні заворушення тощо. Подібне інфантильне ставлення до демократії 

спостерігається зараз і в Україні, адже багато українців не відчувають своєї 

відповідальності за зміни в державі, а лише потребують цих змін від влади.  

Демократія, поряд із повагою до фундаментальних прав людини та 

верховенством права, є одним із трьох основних факторів, які становлять 

підґрунтя ЄС. У статті 2 Договору про Європейський Союз (далі – ДЄС) 

зафіксовано, що ЄС заснований на принципах свободи та демократії, 

повазі до прав людини та основних свобод, а також верховенства права; ці 

принципи спільно поділяють усі держави-члени [2]. Демократія є одним із 

фундаментальних принципів ЄС. Усі держави-члени мають право голосу, а 

члени Європейського Парламенту обираються шляхом прямого публічного 

голосування. Діяльність ЄС регулюється такими трьома демократичними 

принципами: 

Рівність – відповідно до ст. 9 ДЄС у всіх своїх діях ЄС дотримується 

принципу рівності своїх громадян, які отримують однакову увагу від 

установ, органів, служб та агенцій Союзу. 

Представництво – функціонування ЄС ґрунтується на принципі 

представницької демократії (ст. 10 ДЄС). Члени Європейського Парламенту 

обираються шляхом прямого публічного голосування. Вони представляють 

громадян держав-членів. Вибори проводяться кожні пʼять років. 

Європейський парламент разом із Радою міністрів приймає юридично 

обовʼязкові акти ЄС – регламенти, директиви, рішення. Парламент також 

затверджує бюджет Союзу разом із Радою. Усі міжнародні угоди також 
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ратифікуються Європейським Парламентом. Лісабонський договір 

наголошує на ролі національних парламентів. Тепер вони можуть брати 

активнішу участь у роботі ЄС. Заходи ЄС вживаються лише в тому випадку, 

якщо вони є більш ефективними, ніж національні заходи для досягнення 

відповідних цілей. Національний парламент може взяти участь у вжитті 

заходів на рівні ЄС та має право отримувати інформацію про рішення, 

ухвалені представниками держав-членів у Раді міністрів. 

Участь – громадяни ЄС мають право брати участь у прийнятті рішень 

ЄС та отримувати інформацію про всі дії Союзу. Так, Європейська Комісія 

проводить широкі консультації із заінтересованими сторонами, щоб 

забезпечити узгодженість та прозорість діяльності Союзу. Щонайменше 

один мільйон громадян, які є громадянами значної кількості держав-

членів, можуть запропонувати Європейській Комісії в межах її 

повноважень висунути будь-яку належну пропозицію з питань, щодо яких, 

на їхню думку, потрібно ухвалити правовий акт Союзу на виконання 

договорів (стаття 11 ДЄС) [там само]. 

Україна конституційно закріпила, що вектором її функціонування та 

розвитку є її європейська інтеграція, тобто вступ до ЄС. Відтак, для нашої 

держави є важливим упровадження загально європейських демократичних 

цінностей (рівності, представництва й участі). Певною мірою ці 

демократичні цінності впроваджуються на вітчизняних теренах у межах 

принципу публічності. Проте не належним чином, тому в Україні 

поширеною є практика існування тіньової економіки, виявів рейдерства та 

корупції тощо.  

Отже, сьогодні вимагають уваги шляхи унеможливлення вияву 

зазначених негативних явищ, що можливо за допомогою прийнятих 

зовнішньополітичних рішень. Серед них вагомими є ті, що стосуються, з 

одного боку, діяльності ЄС (наприклад, Договір про ЄС або Маастрицький 

договір). А з другого боку, політичних рішень щодо євроінтеграційних 

прагнень України. На цій підставі вважаємо, що подальші наукові розвідки 

мають бути присвячені дослідженню механізму реалізації таких прагнень 

крізь призму формування патріотичної свідомості молоді. 
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